

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rambla de la Abundancia, 16, teléfono 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XXVIII.

Mahón, lunes 14 de Febrero de 1921

Núm. 14.348.



LA MAQUINA DE ESCRIBIR

MAS SÓLIDA MAS PRACTICA MAS ELEGANTE
MAS GARANTIZADA MAS ECONÓMICA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado doble o sencillo a voluntad, con grandes ventajas sobre las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 - MAHÓN

A la campaña de injurias, una campaña de aplausos

O no se nos alcanza a nosotros, ni la primera sílaba de las cuestiones político-sociales del momento, y como absolutamente incapaces de apreciar las circunstancias que nos rodean, el ambiente que respiramos, o el problema más palpitante y de mayor gravedad, por las derivaciones que puede tener, es el de la actuación, como ahora se dice, de las autoridades de Barcelona.

Más claro: el debate que se plantea por una oposición extrema, no bien se abran las Cortes, y que en vano tratarán de impedir, ni siquiera de retrasar, el presidente de la Cámara con sus elucubraciones de palabra y de habilidad, ni los hombres del Gabinete poniendo a contribución todos los recursos del Poder, girará en torno de la persona del gobernador de la capital del Principado, señor Martínez Añido.

Contra ese general prestigioso y patriótico se está haciendo aquí, soto voce, fuera de aquí a gritos, herido, una escandalosa campaña, a manera de las que se perpetraron años atrás para rodear de sombras y de oprobio las figuras de Maury, Canalejas y Cáceres del Castillo. Y conviene dar la voz de alerta y preparar a las gentes, a fin de que fracase la maniobra.

El señor Martínez Añido hizo el sacrificio inmenso de aceptar el Gobierno civil de Barcelona en las circunstancias más difíciles que se pueden imaginar. Oiro que no fuera un general del Ejército podía haber rehuido el cargo; a él no le era lícito ni el más liviano ademán de renuncia: sólo lo impedía el honor de la colectividad gloriosa a que pertenece. Aceptó el cargo para, una vez apurados todos los medios de la persuasión, aplicar energicamente el cauterio a los focos de asesinos y piratas de la vida que deshonraban a aquella ciudad y a toda España, dejando de dar, si fuere menester, trato de hombres a quienes se venían comportando como fieras. Y en eso se está.

Y porque se está en eso, quienes no sintieron la menor alarma delante de más de medio millar de víctimas del nacionalismo, ejecutadas bárbaramente, se indignan ahora al saber que caen los victimarios y tratan de llenar con sus clamores al mundo entero.

Pues bien es necesario que esa cam-

paña de dicitos y de injurias sea contrarrestada y superada con otra de alabanzas y de aplausos; es menester que cuantos sufran en todo lo que merece ser estimado el sacrificio del general, no vacilen en declararlo así públicamente, y que, contra la acusación de sus enemigos, se produzcan defendiéndole con entusiasmo sus amigos.

Nada deprimirá tanto el ánimo del hombre que, sabiendo a qué se expone y lo que expone, acomete una empresa muy patriótica, pero erizada de dificultades, como el no hallarse asistido de aquellos elementos de Prensa, de tribunas y de opinión que tienen el deber de ampararle y alentarle. Temo mucho que el señor Martínez Añido no encuentre en el Parlamento, cuando se reabra, el apoyo moral que necesita para que termine venturosamente su obra; empero si fuera así, y aunque así no fuera, la sociedad debe hacer que llegue hasta el Gobierno civil de Barcelona, no ya las muestras de sus simpatías, sino el testimonio de su profunda gratitud. No haciendo esto, demostraría esa sociedad que no sabe o no quiere defenderse, y, en tal caso, merecería que la asaltasen y la ahogasen las olas de la barbarie sindicalista.

Es evidente, y no podrán desvirtuarlo las teorías más o menos bellas y fantásticas de los que se creen en posesión de una ciencia económica, que es ciencia de realidades o no es nada. Se habla mucho estos días del Arancel para modificar la situación; pero cada uno mira a los casos que le convienen y no establece relación con el conjunto de la vida nacional. El Arancel es un alma de dos filos, que, manejada por hombres inexpertos o influidos por la pasión, resulta de un evidente peligro. Comprendemos que en el Consejo de ministros de anoche no se haya llegado a definir ni a concretar una orientación. Es problema harto difícil porque si es verdad que abriendo las fronteras se abarata momentáneamente la vida, no lo es menos que el país puede arruinarse y que al desaparecer las industrias nacionales, serán las extranjeras, libres de toda competencia, las que nos impongan la ley de sus precios, y las que, en definitiva, se lleven nuestro dinero. El fenómeno se va reflejando en los cambios en íntima relación con las importaciones y exportaciones.

MIGUEL PEÑAFLORES. Madrid, Febrero de 1921.

LA SITUACIÓN COMERCIAL Con mucho tiento

Nuestra balanza comercial ha sufrido un brusco cambio. De país exportador que éramos durante la guerra, nos hemos convertido nuevamente en país importador. Sólo otra vez, comercialmente, tributarios del Extranjero. Las estadísticas, ya quezosamente retrasadas, sólo alcanzan al mes de Julio anterior, y en ese mes importamos por valor de 120,723,795 pesetas, y exportamos por valor de 82,906,678. En el término de un año nuestra exportación, que era favorable en 270 millones, ha pasado a desfavorable en 178 millones.

¿Es conveniente? ¿Es perjudicial este cambio? Todos los países aspiran, lógicamente, a ser exportadores, sin menuda de su equilibrio comercial interior ni perjuicio de sus necesidades, porque las exportaciones, cuando se realizan en tales circunstancias, representan una superproducción bienhechora y una riqueza indiscutible. En cambio, la importación excesiva quiere decir que se pierden mercados exteriores, que se ha empobrecido la industria nacional, que disminuye la producción.

Es evidente, y no podrán desvirtuarlo las teorías más o menos bellas y fantásticas de los que se creen en posesión de una ciencia económica, que es ciencia de realidades o no es nada.

Se habla mucho estos días del Arancel para modificar la situación; pero cada uno mira a los casos que le convienen y no establece relación con el conjunto de la vida nacional. El Arancel es un alma de dos filos, que, manejada por hombres inexpertos o influidos por la pasión, resulta de un evidente peligro. Comprendemos que en el Consejo de ministros de anoche no se haya llegado a definir ni a concretar una orientación. Es problema harto difícil porque si es verdad que abriendo las fronteras se abarata momentáneamente la vida, no lo es menos que el país puede arruinarse y que al desaparecer las industrias nacionales, serán las extranjeras, libres de toda competencia, las que nos impongan la ley de sus precios, y las que, en definitiva, se lleven nuestro dinero. El fenómeno se va reflejando en los cambios en íntima relación con las importaciones y exportaciones.

Es, por tanto, peligrosísimo jugar con el Arancel y hablar a todas y a locas de política arancelaria, que representa la vida o la muerte de un país. Y aún es más peligroso jugar con la justicia, como a todas luces se está haciendo. La influencia política, en su perniciosa relación con los negocios, abre o cierra el Arancel a su capricho, y así vamos cómo tenemos que irrogarnos a precios fabulosos productos indispensables de empresas protegidas por hombres públicos, que cobran de sus consejos de administración, al mismo tiempo que se facilita una ruinosa competencia a industrias, cuya producción no siendo imprescindible para la vida, podría resultar, con un pequeño margen protector, una fuente de riqueza española. En los dos casos hay excepciones; pero la regla general la estamos advirtiendo.

Y eso es muy grave. Meditemos los gobernantes y procedan con mucho tiento. (D. «La Acción»).

Francia, España y Tánger

«La Información» de París publica un artículo titulado «Francia en Tánger». Habla de la importancia que para Francia tiene la cuestión de Tánger, cuya solución debiera de procurarla el Gobierno francés, ya que Francia no puede ser excluida del estrecho de Gibraltar, que es un verdadero canal en el que se unen las aguas del Atlántico y del Mediterráneo.

Francia no abriga ninguna idea de imperialismo colonial, pero tiene para ella la gran importancia tener un puerto de escala suyo en el sitio donde se cruzan las grandes vías marítimas. Frente a Tánger pasan todos los barcos del mundo. Allí tiene la legislación una influencia suya y España domina en ambas orillas con Argelia y Ceuta; sería, pues, una verdadera paradoja el que Francia, que es potencia mediterránea, fuese la única en no tener allí ningún derecho.

En tanto quede resuelto el asunto con conversaciones en Londres y Madrid, Francia sigue en Tánger en el «statu quo ante bellum», sin medios para obligar a sus vecinos del Norte y el Mediodía a admitirla en Tánger en la forma prevista por los Tratados.

Pero se plantea actualmente una cuestión, la de la reanudación del proyecto de puerto de Tánger. El Sultán tiene derecho a escoger el concesionario y por lo tanto, puede desde ahora mismo designarlo y ese derecho sólo necesita para quedar consagrado el que la Residencia general de Rabat se adhiera a las fórmulas financieras que le han sido sometidas.

Hecho el puerto quedará resuelto lo esencial del problema, y tan pronto como empiece la obra se tornarán más fáciles las conversaciones alhenda la Mancha y alhenda el Pirineo, teniendo además, en cuenta que el Gobierno de Francia se preatrá a hacer las con-

diciones impuestas por el respeto debido a los intereses extranjeros.

Tánger sigue sufriendo la hipoteca estratégica que la leyenda impuso en 1904 como precio de los acuerdos que entonces se firmaron. Tánger no tiene fortificaciones; desde el punto de vista económico es puerto abierto para todos; desde el punto de vista político, todos allí son iguales y el Municipio está formado por representantes que los eligen las respectivas colonias, pero en la cumbre del edificio destaca un pabellón, el del Sultán, soberano de Tánger.

Nos parece muy natural que Francia trate de satisfacer las aspiraciones del grupo colonista, pero también nos lo parece que España supga defender sus derechos. Si al lado de ese pabellón del Sultán llega a ondear el de alguna nación europea, debe ser el de España, y no por romanticismo ni conveniencia, sino por el derecho que nos asiste en el orden histórico, geográfico y económico.

Es tema demasado serio para tratarlo a la ligera; por esta causa no comentamos ahora el anterior telegrama; sólo queremos avisar a la opinión del país de que parece empezarse a recogerse los frutos de una campaña en la que hemos gastado mucho tiempo, mucha sangre y mucho oro.

No creemos que el artículo de «La Información» refleje el sentir del Gobierno francés en este asunto; es más lógico suponer que sea una opinión suya para conocer el efecto producido en España y esto debiera de ser el estar prevenidos para contrarrestar esta campaña.

La máquina de escribir TORPEDO es el último tipo de construcción alemana, que por sus ventajas sobre todas las demás marcas, es la preferida hoy por los burocratas mecanógrafos.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

sentía como nunca llena de fuerza y conformidad. Sonó la campanilla y doña Petra se levantó a abrir con presteza.

—Ahí está Félix. Apenas entró en el comedorcito el estudiante, y sin que doña Petra le permitiera casi saludar, le dijo a borbotones:

—Déle usted la enhorabuena, Félix. Le ha salido a Luisa una lección, y de las mejores. ¡Cuéntaselo!

La maestra se armó de paciencia y volvió a referir su entrevista con la generala sin omitir sus temores de ser recibida con atívez y su alegría al equivocarse. Félix la oyó en silencio, complacido, conociéndosele que hacía suya aquella satisfacción y que desde lejos, desde lo desconocido, daba las gracias a la gran señora por su bondad. Y cuando la maestra terminó su relato, exclamó, como el que quiere hacer memoria:

—Yo no sé en cuál de sus novelas, porque son tantas que las confundo todas, pinta Pérez Escrich un tipo por estilo al de esa señora.

Luego felicitó con entusiasmo a Luisa y a su madre, añadiendo con cierta cortedad, y un poco balbuciente, como si le asustara su propia osadía.

¡Por supuesto que también ella está de enhorabuena porque profesoras hay muchas, pero como usted no abundan!

¡Ahor, haces milagros hasta en las boticas!

—¡Seguiremos metiéndonos con Goethe—concluyó jovialmente Luisa—y perdóneme el ran, pensador si no le interpreto como es debido! ¡Ah! ¡Y muchas gracias por la lisonja!

Y Félix no se atrevió a preguntar qué era aqué-

Goethe que rebuscó en su memoria en el cuadro de Botánicos célebres que él conocía. Por lo menos entre los grandes naturalistas no recordaba que figurase junto a Buffon, Cuvier o Linnéo.

—¡Es mera justicia, Luisa! prosiguió Félix, que, como si se sintiera su gestionado por la satisfacción de la joven, advertiase aquella noche más resuelto. Su talento, su imaginación, su constancia son verdaderamente extraordinarios. ¡Y al mismo tiempo tan sencilla y bien educada! Es usted lo que llamamos nosotros los naturalistas—pronunció el nosotros con verdadera eufonía—un tipo...

—Raro—exclamó la maestra, echándose a reír.

La salida descompuso un tanto al farmacéutico y le cortó los vuelos en el momento en que se disponía a entrar en nuevos elogios. No se atrevió a continuar por el interrumpido camino de las galanterías y con harto disgusto de doña Petra, que todo lo que fuera arrimar el ascua a la sardina le parecía de perlas, varió de rumbo y preguntó, por decir algo:

—¿Y qué opinión ha formado usted de su discípula?

—Hasta que le haga mañana algunas preguntas, no puedo a firmar nada. A primera vista me ha parecido bastante despierta.

Cuando dieron las diez y se levantó la sesión, el buen Félix iba dado a todos los diablos y cada vez más indignado contra sí mismo por su cortedad de genio. En vano se hacía reflexión sobre reflexión,

VII

La comida de aquella noche, con el respetable refuerzo de la nueva lección, fué, como era natural, muy alegre; y Luisa, a la manera que todos los que viven de unos ingresos que por lo regular al aún bien estirados alcanzan a satisfacer las necesidades de la casa, volvió a trazar el cuadro de sus mensuales gastos. Cada vez que adquiría una discípula procedía a la misma operación; recuerdo. Lo primero que iban a tomar ahora era una criada. El piso, estaba muy alto y no podía consentir ni un día más que su madre continuara tragándose por mañana y tarde los setenta escalones que las separaban de la superficie de la tierra. ¡Nada de mover la cabeza! Antes debían haberla admitido. Luego te vas a comprar un corte de vestido para que tires ese que llevas y que pide un puesto en la espuerta de la basura. ¡Pero y tú! preguntó doña Petra.—¡Por el pronto sólo necesito una sombrilla, después me haré una blusita de vista y que no resulte cara, porque acompañando a esa niña necesito arreglarme un poco. Hablaba Luisa con viveza disponiendo las cosas, trazando su plan. Nadie que la hubiera oído habría creído que le costaba tantos sudores ganarse la vida. Pero ya lo había dicho sin alardes ni presunciones. Se



Lunes día 14 de Febrero de 1921. A las 9.

Ultimo día de la primera jornada de la Ultra Special-Novela de la marca «Eclair» de París

EL HIJO DE LA NOCHE

Titulada: LA OBRA DEL DEMONIO

Esta emocionante serie (la mejor presentada hasta la fecha) consta de seis jornadas, siendo su principal intérprete el famoso actor francés Mr FRED ZORRILLA.

Completará el programa una cinta cómica y la revista de actualidad titulada

Entrada de tropas españolas en Xexauen

El cambio de los francos

El salto brusco, repentino e inesperado que dieron los francos últimamente, ha sido explicado de muy diversa manera por los comentaristas de los hechos económicos, no faltando algunos que sostienen que esto es preferir explicar lo inexplicable, porque no hay razón alguna científica en que apoyarla.

Pero una cosa es el hecho, que es indudable, y otra la explicación, que puede ser acertada, o equivocada y errónea. Más de una vez hemos llamado la atención sobre ciertas rarezas extraordinarias acaecidas durante y después de la guerra, que han vuelto locos a eminentes estadistas y muy notables escritores, que han querido explicarnos con arreglo a los principios y reglas de la Economía política que tienen carácter absoluto y nada tienen que ver ni con los tiempos ni con las personas.

Cuando se han pasado muchos años en un ambiente de prosperidad y de predominio económico, se concluye por creer y persuadirse que las reglas y principios económicos, están puramente el servicio de sus particulares intereses; y que todas las demás deben estar siempre subordinadas a los mismos, por aquello que dijo nuestro filósofo que creemos con facilidad lo que nos conviene y desechamos lo que nos perjudica.

Tal ha pasado en los escritores y economistas ultraprosperos durante la guerra y con posterioridad a la misma cuando han tratado de explicar y comentar la breja insistente de los francos,

en relación con la peseta y otras divisa, pues la estuvieron atribuyendo al ego y la especulación y a manejos de sus enemigos, cuando en realidad era un fenómeno lógico y natural.

Hoy mismo todavía ocurre en el mismo error un importante diario de París al hablar del anticipo hecho a su país por España; y seguramente no se hubiera expresado así si las cosas fueran a la inversa, como en realidad no se acordaron cuando los francos nos costaban dos pesetas o más, y el Gobierno y las Compañías ferroviarias tenían que comprar trimestralmente docenas de millones de francos para el pago de cupones, y cuando los troleístas y los bonistas se proveían de francos a precios excesivos. Nosotros mismos recordamos haberlos pagado el entrar en Cervera a 42 por 100. Entonces les parecía natural porque les beneficiaba en cientos de millones, ahora lo encuentran injusto porque les cuestan a ellos.

A propósito de la subida de los francos se extrañan algunos escritores de que ésta haya coincidido precisamente con la primera entrega del reembolso del anticipo de los 450 millones, que asciende a 35 millones. No se han enterado por lo visto setos señores, de que nuestros vecinos no han tenido necesidad de hacer la operación directa, sino que les salió más a cuenta negociar dólares.

Se ha dicho por otros que dicha alza era debida a la entrada de M. Briand en el Gobierno francés, por la confianza que inspiró; pero a decir verdad, esto podría influir en la cotización de los

valores, pero tienen poco influjo en el cambio internacional.

Mejor orientados parecen los que opinan que la brusca mejora de los francos se debe a las buenas noticias que se tienen de los Estados Unidos respecto a un nuevo anticipo de 100 millones de dólares que permitiría hacer allí grandes pagos sin necesidad de negociar francos en los Boleas o cediendo dólares con vistas a la mejora del cambio.

No falta quien lo atribuya a la especulación alcista y otros al apresuramiento de los que tienen que hacer pagos en francos, por el temor de que éstos mejoren más.

S. MUGUERZA

Santoral

Saizo de hoy. Santos Valentín mártir y Vidal y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Saizo de mañana. Santos Severo, Cástulo, Lucio y Faustino y Jovita hermanas.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 febrero de 1921

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Leto del día: Comandante de Artillería don José Cotrina.

Inspeccionar Comandante de Artillería don José Llanas.

Capitán y provisional Capitán 1.º de Artillería.

Vigilante Oficial 3.º de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricado.

La Eléctrica Mahonesa, S. A. Mahón

De acuerdo con lo que previene los Estatutos sociales se convoca a los señores Accionistas a la Junta General Ordinaria que tendrá lugar el día 14 de los corrientes a las 4 de la tarde en las Oficinas de esta Sociedad, calle de Isabel II, n.º 24 (moderno), para dar cuenta de las operaciones, cuentas y balances correspondientes al finisido ejercicio de 1920, y proceder a su aprobación.

El derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas, por lo menos, de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón 3 Febrero 1921.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Presidente, Antonio Riudaveja.

4, 5, 7, 9, 12, 13, 14

REMITIDO

ASOCIACION DE FABRICANTES DE CALZADO

Mahón 14 Febrero 1921.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO Localidad.

Muy señor mío y amigo: He de agradecer de su atención es sirva insertar en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas, por lo que la anticipa las gracias más expresivas su affmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

El Presidente, MIGUEL FRECH

En una hoja publicada ayer por la Sociedad de Obreros Zapateros y firmada por LA JUNTA, se hacen afirmaciones que, solo por atención debida a la opinión pública, he de rectificar.

En primer término, no es cierto que esta Asociación tenga convenio alguno con la citada Sociedad, referente a modificación de precios de hechura. Sin embargo, invitamos a la misma a colaborar en la unificación llevada a efecto, y con criterio cerrado negáronse a tratar.

Y por último es FALSO que el que suscribe haya escrito en comunicado alguno y con referencia al asunto de la casa Bagur Aloy Hermanos, los conceptos estampados.

El Presidente, MIGUEL FRECH

AVISO

GABRIEL ORFILA CARDONA, Procurador, participa a su clientela y al público en general que ha trasladado su Despacho desde la casa número 26 de la calle Doctor Orfila a la n.º 16 de la misma calle, en cuyo domicilio se ha trasladado igualmente la AGENCIA NOTARIAL E HIPOTECARIA que a cargo de dicho Procurador y de JUAN ANDREU ORFILA, Abogado, se hallaba establecida en la calle de Portal de Mar, número 10, bajos.

Se gestiona el cobro de créditos.

CARBÓN COKE

Clase superior y clase segunda Precios sin competencia FÁBRICA DE GAS



Lunes día 14 de Febrero de 1921. A las 5 y media

SESION INFANTIL

Proyectándose por última vez los episodios 13 y 14 de la grandiosa serie francesa,

LA NUEVA AURORA

Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.

A las nueve.

Compañía Orni o-dramática del Teatro Principal

Segunda representación del drama en cuatro actos, original de don Manuel Uribe, que tanto éxito obtuvo el día de su estreno, titulado

JUSTICIA DE DIOS

El chistoso juguete cómico del mismo autor

CAGERIA DE NOVIOS A LA ESPERA

PRECIOS ECONOMICOS

MAHÓN

Sobre las cinco de la tarde de ayer fundó en este puerto amarrando en el sitio de cosumbre, el vapor correo «Austias March» que al mando de su capitán don Joaquín Seoane, procedía de Barcelona con escala en Alcudia. El «Austias March» saldrá nuevamente de nuestro puerto el jueves, emprendiendo viaje de escala.

La brillante música del Regimiento de Mahón número 63 bajo la acertada dirección de su Música Mayor don Nadal Torrendell, dió ayer en el paseo de Isabel II, un concierto, ejecutando selectas composiciones, que fueron ejecutadas magistralmente y muy del agrado de la numerosa y distinguida concurrencia que de 1230 a 1330 llenaba el paseo de la Esplanada.

En cumplimiento de lo dispuesto en la Real Orden circular de 24 de enero último, esta mañana a las nueve ha empezado la concentración de reclutas del reclutazo de 1920 pertenecientes a la Caja de Recluta de Menorca. La presentación ha tenido lugar en el cuartel de Infantería de la Esplanada con las formalidades prevenidas.

COKE. Grandes existencias. FÁBRICA DE GAS.

El Grupo Filarmónico dará esta tarde a las 18 en el salón del Ateneo Científico el 65.º concierto, noveno de la quinta serie, con arreglo al siguiente PROGRAMA

- Primera parte I. Rubinstein. — «La Voz que suena en la noche». M. Modé. II. Sibelius. — «Valse triste» (del drama «Kullervo»). III. Wagner. — «Tannhäuser». Acto 1.º Septimino y Final. (Piano y quinteto).

- Segunda parte IV. Mendelssohn. — «Sueño de una noche de verano», op. 61. a) SCHERZO Allegro vivace b) INTERMEZZO. Allegro appassionato c) NOTTURNO. Andante tranquillo. d) MARCHA NUPCIAL. Allegro vivace. (Piano y quinteto).

- Tercera parte V. Schumann. — Intermezzo del Cuarteto en la menor. VI. Bizet. — «Guitare». Tiempo de Bolero (1.ª vez) VII. Beethoven. — «Leonora». Obertura n.º 3. (Piano y quinteto)

Copiamos del «Boletín del Ateneo»: «Gota de Leche.—El 15 de enero último tuvo lugar la Asamblea anual reglamentaria en dicha institución, siendo aprobadas las cuentas del año último y eligiéndose la Junta Delegada que sigue: Presidente, doña Magdalena Aiberí de Andreu; Vicepresidenta, don Antonio Juan Alemany; Tesorero, don Bartolomé Briones Mesa; vocales, doña Josefa Carreras de Morales, doña Magdalena Foufiroig de Castañón, don Antonio Vitorri Talavall, don Juan Sitges Roselló, don Pedro Pons Sitges, don Bartolomé Gofaona Jaaneri; Secretario, don Euilliano Castañón Fernández.

Se acordó un voto de gracias a favor de la Presidente y del Secretario salientes doña Concepción Morjón de Benedito y don Juan Lucena, así como del Médico Director don José Andreu.

Liga Marítima y Salvamento de Naufragos.—En las Juntas generales celebradas por ambas entidades marítimas el día 7 de enero último, fueron reelegidos los mismos señores que componían las Directivas, a excepción del Tesorero don Francisco B. Ponsati y Mascará quien, por no permitida sus ocupaciones continuar desempeñando el cargo, fué reemplazado por don Juan Camps Valera.»

En el salón del Cine España, se reunieron ayer mañana, a las once, en asamblea los obreros zapateros acordando, según nos informan, persistir en su actitud de no aceptar la rebaja que es los precios de la mano de obra han señalado los fabricantes.

Esta mañana en virtud del acuerdo, se han formado grupos en las calles próximas a las fábricas para impedir pudieran recoger trabajo ningún obrero. Hasta ahora los obreros observan actitud pacífica.

dicándose que se consideraba demasiado pequeño. En cuanto Luisa le miraba, enmudecía. Y sin embargo conocía que le iba ya siendo imposible seguir callando por más tiempo.

VIII

Al día siguiente, por la tarde, comenzó Luisa su nueva lección y sus paseos. Solo los que enseñan, los que pasan la paciente vida pulimentando cerebros, saben lo que es encontrarse por primera vez ante un discípulo. ¿Qué ocultará su cráneo? ¿La está eril roca o el filón argentífero? Es una esfinje que deja de serlo a los cinco minutos, el tiempo necesario para dirigir una pregunta. La maestra encontró en la niña inteligencia clara y docilidad de carácter: la bastaba con esto. A las seis las esperaba a la puerta del hotel un milord con dos caballos que las trasladó al Retiro. Luisa creyó soñar al sentir bajo su espalda el mullido forro del carruaje. Quizás era la primera vez que iba en coche; particular, desde luego la primera. ¡Si me vieran ahora don Juan y los tenderos! se dijo. Desde luego aquella impresión de ajeno bienestar, no la produjo ni la más leve tristeza ni la menor sombra de envidia. Vivía bien avenida con su pobreza. Dios no la había dado la elevada posición social, y consideraba un delirio el apesarse por la carencia de ella. Por razón idéntica podía lamentarse de no haber nacido reina. Lo único en que sí convino consigo misma, acordándose de sus caminatas al Pardo, fué en que

andar resulta muy higiénico y beneficioso para el individuo y para la raza, pero que se va mucho más cómodamente sobre ruedas. Ya en el parque aráronse y se enderezaron por la avenida de coches hasta la rotonda del Angel Caído, hablando en alemán, y haciendo pensar a las damas que pretexaban disfrutar de la placida temperatura gozando en realidad de verse y criticarse mutuamente sus toaletas de primavera, a la suave claridad del crepúsculo, que aquella institutriz de tal porte y gallardía, distinguida dentro de su sencillez, parecía antes que una miss la hermana mayor de su señorita.

Cuando regresadas del paseo y retirada Luisa, la generala preguntó a su hija que tal la había parecido la nueva profesora, Fany la respondió con verdadera convicción:

—¡Admirable! Es muy discreta y muy delicada. ¡Ya quisieran muchas amigas mías tener su finura! Además sabe de todo y su conversación no puede ser más amena.

A los ocho días Fany sentía hacia la maestra la misma simpatía que don Juan y el tendero y que la lechera y que todos los convecinos.

Pronto advirtió Luisa que la generala, gobernaba su casa a la antigua usanza, directamente y por sí misma. No era aquel el hogar frío, de relajados lazos de familia, una de esas moradas del gran mundo en que se vive en la calle, en la agitación continua de las fiestas y en que las ayas y los criados, halagadores, por la propia codicia, de todas las pasiones y de todos los vicios, sustituyen cerca de los hijos a una madre y a un padre olvidados de ellos. En el hotel

# CINE ESPAÑA

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

Lunes día 14 de Febrero de 1921.—Sesión a las 9.

Ultimo día de los emocionantes episodios 9.º y 10.º de la grandiosa serie

## LA HUELLA DEL TIGRE

Titulados: EL REHEN y LAS DOS AMAZONAS

En estos capítulos de la interesante novela de aventuras realiza sorprendentes trabajos la intrépida RULH ROLAND.

Exito de la REVISTA PATHÉ, completando el programa una cinta del natural y una cómica de gran risa por el célebre ritmo

EL EL EL EL EL EL

Próximamente: Las películas extraordinarias de grandioso éxito. EL SUICIDIO MORAL por Ana Luther y John Mason. LA MANCHA ORIGINAL por Anita Stewart. MORTAL ANGSTIA por Fanny Ward y CCMPRADA PAGADA por Alce Brady. Lo más selecto en el arte cinematográfico.

El sábado embarcó para Madrid el General de Intendencia Excmo. don Angel de Aizpuru acompañado de su hijo don Juan, Teniente de Intendencia y de su hija política.

Mañana martes, a las 1830, el médico don Leopoldo González y Taltavull disertará en el Ateneo acerca de «La población actual del globo y el problema de la aclimatación.»

El día de ayer se señaló por lo apacible después de los cruces y ilusiones que fueron los anteriores, siendo muchas las personas que salieron a pasear y gozar del reconfortante Sol, tanto más apetecido, después de una serie de días malos.

La carretera de San Luis, paseo de invierno de esta ciudad, se vio ayer tarde muy concurrida.

Mañana se esperaba en nuestro puerto procedente de Barcelona con viaje directo el vapor correo «Bellver» que por la tarde emprenderá de nuevo viaje para el puerto de procedencia.

Esta noche y en el Salón Triana se dará una segunda representación del drama «Justicia de Dios», original del Teniente de Infantería don Manuel Uribe, que tan aplaudido fué la noche de su estreno en el Teatro Principal.

También se pondrá en escena el juguete cómico del mismo autor titulado «Cacería de novios a la espera.»

Ascenden en Artillería al empleo inmediato los capitanes don Pablo Enseñat Martínez y don Florencio Aguinaga y Varona.

Asciende a capitán el teniente de la Penitenciaría Militar de Mahón don Miguel Juan Palliser.

El próximo domingo tendrá lugar en nuestras Casas Consistoriales el sorteo de mozos del actual reemplazo.

Mañana día 15 de los corrientes, y a las 8 y media, se cantará solemne Misa de Requiem en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen en sufragio de doña Mariana Gaborra Amengual como primer aniversario de su fallecimiento.

Tenemos noticias de que el próximo domingo al llegar a este puerto el vapor correo «Ausias March» procederá seguidamente a la descarga, saliendo tan pronto esté listo para Barcelona con el objeto de transportar reclutas a Melilla y Ceuta.

No sabemos aún el vapor que sustituirá al «Ausias», siendo probable pase el «Mahón» a cubrir la línea de escalas

# Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

## Noticias de la Península

Madrid 12 a las 19 20

### Consejo en Palacio

Se ha celebrado en Palacio el Consejo de Ministros anunciado y presidido por S. M. el Rey.

Los ministros no hicieron a su entrada manifestación alguna.

Después del Consejo entregó se a la Prensa una nota oficial explicativa de los acuerdos tomados

Dice la nota que el señor Dato pronunció el discurso de tribuna informando al Monarca con toda clase de detalles del debate desarrollado en el Congreso y de los acuerdos tomados en los últimos Consejos de Ministros celebrados y que se refieren a la cuestión económica y de subsistencias.

Informó también el señor Dato a S. M. el Rey de los asuntos más importantes de política interior y exterior.

### Preguntas e interpellaciones

Al recibir a los reporteros el señor Dato les manifestó que tiene anunciadas para el martes en el Senado varias preguntas e interpellaciones.

### La constitución del Congreso

En la Cámara popular dijo el Presidente que continuaría la discusión de las actas, esperando que a fines de semana habrá terminado ya esta labor, pudiendo constituirse el Congreso el sábado próximo.

### Visitando al señor Dato

En la Presidencia ha recibido el señor Dato la visita del obispo de Cádiz y al señor Cambó.

Ambos señores permanecieron largo tiempo en el despacho del Presidente del Gobierno.

También visitó al señor Dato una comisión de la asamblea de Ayuntamientos celebrada en Salamanca para entregarle las conclusiones acordadas.

### Detención de sindicalistas

De Zaragoza comunican que en el pueblo de Jarque han sido detenidos seis sindicalistas acusados de alteración de orden público y de ser coautores de la tala de árboles.

En Zaragoza también fué detenido un individuo llamado Antonio Martín, al que se sorprendió fijando pasquines sindicalistas.

También comunican de Epila que ha sido detenido José Saez, por insultos a la fuerza pública.

### Nuestra acción en Marruecos

El Alto Comisario de España en Marruecos, comunica oficialmente al Ministro de la Guerra que el día 5, en las cercanías del poblado de Sahara, fué atacada por los moros una patrulla de la policía indígena, mandada por el alférez San Simón.

Resultaron muertos en la emboscada todos los componentes de la patrulla.

Se ignoran más detalles de la agresión.

### Incendio

Toledo.—Se declaró un violentísimo incendio en el edificio

que ocupan las oficinas del Gobierno civil y Delegación de Hacienda.

El fuego se inició en el departamento que ocupa la Sección administrativa de primera enseñanza, causándolo la estufa que estaba allí encendida.

El incendio se propagó rápidamente.

Pronto se corrió a la vecina iglesia de la Compañía de Jesús, que era una joya artística.

En los primeros momentos pudieron ser extraídos tres valiosos cuadros del Greco.

El templo, no obstante los esfuerzos realizados, ha quedado completamente destruido.

De las oficinas de la Delegación de Hacienda se salvaron cerca de cuatro millones en título de la Deuda que estaban al canje.

También pudieron ser salvados varios importantes documentos

Se cortaron los cables de la electricidad, quedando la población a oscuras.

El archivo del Gobierno civil se hundió.

Los alumnos de la Academia de Infantería y los bomberos trabajan todavía para lograr la extinción del incendio.

Se ha conseguido atajar las llamas que penetran por el salón de recepciones del Gobierno civil.

## Del Extranjero

### Confiscación de bienes

El Gobierno búlgaro ha acordado la confiscación de las propiedades y bienes del Zar Fernando de Bulgaria que se halla en territorio checoslovaco.

Las propiedades del Rey Fernando serán vendidas en subasta pública.

### Interview con el ex Emperador Guillermo

El «United Press» de Nueva York publica un interview celebrado por uno de sus redactores con el ex Emperador Guillermo de Alemania en su retiro de Holanda.

Según el redactor del diario neoyorquino, el ex Kaiser se quejó del abandono en que le ha dejado el pueblo alemán.

En una de sus declaraciones, el ex Emperador dijo que es más sensible el abandono en que se han dejado, puesto que llevarónle a la guerra los mismos amigos que después le arrebataron el cetro de las manos.

En Nueva York ha causado gran sensación la interesante conversación que ha dado a la publicación el diario «United Press».

### Rusia e Inglaterra

Londres.—Chichester ha enviado a lord Curzon las condiciones bajo las cuales Rusia aceptaría el acuerdo comercial con Inglaterra.

Las condiciones son: Rusia se abstendrá de toda propaganda bolchevique en la India, Persia y Afganistán.

Inglaterra, por su parte, se abstendrá de toda acción hostil a los soviets en Polonia, Alemania, Checoslovaquia, Inglaterra y Grecia, respetando la independencia e integridad de

los territorios de Persia y Afganistán y en todas las regiones donde los soviets ejerzan influencia.

### Constantino y Venizelos

Atenas.—Dícese que es inminente la reconciliación del Rey Constantino con el ex Presidente Venizelos.

### PRENSA ASOCIADA.

## Noticias varias

### Dos sospechosos en un parque de Artillería

Cartagena.—Un centinela que prestaba servicio en el interior del parque de Artillería vió que dos hombres habían saltado la tapia por las proximidades de uno de los pabellones.

El centinela dió el alto a los dos individuos, los cuales huyeron por los terrenos del casancho de la población.

El centinela hizo dos disparos sobre los fugitivos, sin alcanzarlos.

Se están practicando activas gestiones para detener a los dos sospechosos

Se ignora el propósito que persiguan.

### Miseria en el campo moro

Tetuán.—Reina una espantosa miseria en la zona rebelde, hasta el punto de que muchos de sus habitantes llegan hasta nuestros campamentos en busca de socorros.

A numerosos montañeses se les facilita trabajo en obras públicas y particulares.

El general Berenguer ha dispuesto que se organice un refugio para los indigentes en el santuario próximo a la estación del ferrocarril de Ceuta.

Se les dará diariamente raciones de pan y aceite, legos secos y cebollas, y en los días festivos se les da una comida caliente.

Varios inspectores indígenas vigilan la distribución de socorros.

Todos los socorridos se muestran agradecidísimos a la obra humanitaria de España.

### Las tropas inglesas, atacadas por los bolcheviques

Londres. Anuncian de Teherán que las tropas inglesas mandadas por el general Ironside han sido atacadas por un destacamento compuesto en su mayor parte de soldados del 224 regimiento ruso. Este destacamento de tropas bolcheviques no es más que la vanguardia del Ejército de Persia.

Los puestos avanzados han contestado con un contraataque vigoroso, durante el cual hicieron 27 prisioneros y capturaron dos ametralladoras. Las pérdidas bolchevistas son doce muertos y nueve heridos.

### Los soldados desmovilizados

Berlin.—Un periódico dice que un grupo de propietarios de la región de Arusvald oculta en sus fincas, en calidad de criados, a más de tres mil soldados procedentes de los cuerpos que han sido disueltos.

### Los Estados Unidos y la Santa Sede

Roma.—A propósito de las nuevas declaraciones del señor Ardig, sobre la eventualidad de que se establezcan relaciones diplomáticas entre los Estados

Unidos y la Santa Sede, han reiterado en el Vaticano que, no solamente no hay ninguna conversación en curso sobre este asunto con el gobierno norteamericano, sino que ni se ha recibido confirmación de las afirmaciones atribuidas por los periódicos al presidente electo.

### Los suicidios en América

Nueva York.—Las estadísticas de la Sociedad Save y Life League (Liga para salvar una vida), indican que el número de suicidios en el año de 1920 ha ascendido a 6 171 en los Estados Unidos.

De ellos 3 657 eran hombres, 2 604 mujeres, 223 niños y muchachos y 484 jovencitas.

El suicida más joven tenía cinco años y el de más edad ciento tres.

Entre los suicidas 75 dirigían negocios comerciales, 36 millonarios, 23 mujeres con una gran fortuna, 12 escritores, 24 jueces, 51 médicos, 40 actores y actrices, 24 profesores, 27 estudiantes, 24 agentes de Bolsa, 59 banqueros y 12 curas y pastores.

### Ensayos de Artillería

Londres.—El Almirantazgo esta realizando experimentos para conocer los efectos de los torpederos aéreos y cañones de corto alcance sobre los acorazados, con objeto de estudiar el valor y utilidad de las grandes unidades navales, asunto sobre el cual se viene hablando tanto ahora.

Para dichos experimentos se utilizan el «Baden», acorazado que perteneció a Alemania y que se encuentra hundido en las inmediaciones de la costa inglesa.

Dicho buque será nuevamente puesto a flote con objeto de continuar con los ensayos.

### Oficiales de ejército Industrial rojo

Helsingfors.—La Agencia de Russunión dice que, diarios de Petrogrado anuncian que en Moscú ha tenido lugar la primera promoción de oficiales del ejército industrial rojo, lo cual confirma enteramente la reorganización industrial emprendida por los bolchevistas sobre bases exclusivamente militares.

Han sido promovidos a oficiales los técnicos, mecánicos, maquinistas e ingenieros que han seguido cursos especiales.

## NODRIZA

Se ofrece una con leche de 11 meses. Informes calle del Regale número 5 A Mayor. 23

## Credito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 12 Febrero de 1921

Interior A 4 por 100	71 60
» B » »	70 60
» C » »	70 60
Amort. 5 por 100 A. Emis. 1900	93 75
» B » »	93 50
» C » »	00 00
Amort. 5 por 100 A. Emis. 1917	92 70
» B » »	92 70
» C » »	00 00
Exterior 4 por 100	84 75

Obligaciones Norte Prioridad	
Barcelona	57 00
Francos suizos	00 00
Francos checos Paris	51 00
Libras id.	27 70
Dollars id.	00 00
Marcos id.	12 50
Liras id.	26 50

Compra y vende toda clase de valores. Paganos el dividendo corriente de las acciones Banco de España.

## LA VACUUM OIL COMPANY, S. A. E.

Participa a los señores propietarios de automóviles, camiones y tractores que las únicas casas en la Isla de Menorca, que revenden los aceites y grasas lubricantes

## GARGOYLE MOBILOILS,

son las siguientes: A. GARCIA SINTES MAHON, JUAN COSTABELLA MIR, JUAN SERRA, VILAFRANCA y CARDONA CIUDADELA

Exíjase en cada lata el precinto de garantía y deconfianza de otros aceites que ofrezcan otras casas con el nombre de VACUUM.

1-m y

